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 : (1)  – 1       . 
  (2)  – 1      . 
  (3)  – 2    5  . 

 

 – 1 
      : 
1.  ,      . 20 
 

2. .  -  .   50  .     2020-21 
        .     
           .  
          (TDS)   
     . 

   ` 2,40,000 
 ... (GPF)  10%  
  -     .    ` 15,000 . 
        ` 77,400         

      . 
   ` 50,000    ` 200    . 
  -   .         

 .     ,   - .    
         . 20 
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3.         2019-2020    . 20 

 
-I -II   

  
 

 ()  31-01-2020 30-12-2019 12-04-2019 
  (  ` ) 15,39,800 29,50,000 11,32,500 
   01-04-2001 30-06-2012 31-08-2018 
  (` ) 2,40,000 4,00,000 9,35,917 
  15,000 80,000 2,500 
31-01-2004     
  

87,200 
6,00,000 

– 
13,50,000 

– 
5,65,000 

 . 01-02-2019 . 20-06-2020 . 14-04-2019 
     
  (NHAI bonds) 

– – 1,00,000 
. 05-10-2019 

    
 2001-′02 100 100 100 
 2003-′04 109 109 109 
 2012-′13 200 200 200 
 2018-′19 280 280 280 
 2019-′20 289 289 289 

 .. 2020-′21     .  54, 54 EC  54 F             
.     .     . 

 
4. (A)      2020-′21          : 12 
  I.        ` 6,00,000 
  II. 8%  ` 2,00,000      ()  ` 16,000 
   (    10% (TDS 10%) 
  III. ` 1,50,000   . .     ` 9,000 
   (    10% (TDS 10%) 
  IV. ` 2,50,000  TATA .     (    10%) ` 32,400 
   (      .) 
  V. ` 3,00,000   .    (    10%) ` 43,200 
   (BSE    .) 
  VI.  ̀2,00,000   .      (    10%) ` 16,200 
   (   .) 
         2%   . .. 2021-22   

   .         
  .              ? 

 (B)        . ( 234A, 234B  234C). 8 
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 – 2 
       

5.          ,         . 
           /      
.    10 

 (1)   77    .  .. 2020-′21    
 ` 15,00,000 .          
.   

  (A) ` 2,70,400   (B) ` 2,60,000    
  (C) ` 2,73,000  (D)   
 (2)         ` 1,00,000  

 75%    .   ,       
    ? 

  (A) ` 1,00,000, ` 75,000, ` 75,000  (B) ` 75,000, ` 1,00,000, ` 75,000  
  (C) ` 75,000, ` 75,000, ` 1,00,000  (D)   
 (3)      52  . .. 2020-′21      

` 2,50,000 .             
 ? 

  (A) 2%    (B) 3%  
  (C) 4%  (D)    
 (4)  17            ? 
  (A)  (B)  
  (C)    (D)  ..   
 (5)          ? 
  (A)       
  (B)     
  (C)        
  (D)        
 (6)           .    ` 15,500, 

    ` 18,000,    ` 3,000,  
    ` 15,000 .  

   -        : 
  (A) ` 15,000     (B) – ` 2,500    
  (C)     (D) – ` 15,000 
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 (7)     -   ?  
  (A)   (B)  
  (C)      (D)  
 (8)              

 ?  
  (A)  (B)     
  (C)   (D)     
 (9)           180    

      _____   . 
  (A) 50%   (B) 75%  
  (C) 100%      (D)   
 (10)            ? 
  (A)   

  (B)         
  (C)    

  (D)       
 (11)  208        .     

       . 
  (A) ` 2,50,000         (B) ` 10,000          
  (C)  ` 1,50,000      (D)   
 (12)              

             . 
  (A) 234A         (B) 244A  
  (C) 234B     (D)   

__________  
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501: Personal Tax Planning 

 
Time : 2 Hours]  [Max. Marks : 50 
 
Instructions : (1) All questions in Section – I carry equal marks. 
   (2) Attempt any two questions in Section – I. 
   (3) Question 5 in Section – II is compulsory. 

 
SECTION – I 

 Attempt any Two : 
1. Difference between Tax planning, Tax avoidance and Tax Evasion.  20 
 
2. Mr. Shaileshbhai is employed with Semi Govt. and having age 50 years. He has provided 

following information to you for his estimated income of financial year 2020-21. Keeping 
in mind relevant deduction of income tax act, of salary head, advise him for tax planning. 
Determine his monthly TDS liability according to your advice. 20 

 Monthly Salary ` 2,40,000 
 GPF@ 10% of salary 
 He has borrowed loan to acquire self-occupied house and paying monthly instalment of                  

` 15,000. 
 For the previous year he has obtained provisional certificate from bank stating 

classifications towards payment of principal amount ` 77,400 and remaining for interest. 
 Standard deduction ` 50,000, Professional tax ` 200 per month. 
 His mother and father is senior citizen. He has planned to take mediclaim policy for family 

members. His family members are wife, daughter and parents, whether he should go for 
new tax regime or not ? Suggest him.  
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3. Mr. Rupesh transfer the following long-term capital assets during the previous year 2019-
2020    20 

Particulars House-I House-II Agricultural 
land in urban 

area 
Date of transfer 31-01-2020 30-12-2019 12-04-2019 
Sales Considerations (Selling price in `) 15,39,800 29,50,000 11,32,500 
Purchase date of property 01-04-2001 30-06-2012 31-08-2018 
Purchase price (In `) 2,40,000 4,00,000 9,35,917 
Transfer expenses 15,000 80,000 2,500 
Renewal expenses on 31-01-2004 87,200 – – 
Purchase of new House 6,00,000 13,50,000 5,65,000 
 on 01-02-2019 on 20-06-2020 on 14-04-2019 
Investment in NHAI bonds – – 1,00,000 
   on 05-10-2019 
Index cost    
 2001-′02 100 100 100 
 2003-′04 109 109 109 
 2012-′13 200 200 200 
 2018-′19 280 280 280 
 2019-′20 289 289 289 

 Calculate capital gain for the A.Y. 2020-′21. Under section 54, 54 EC and 54 F which kind 
of tax planning was to be done by Shri Rupesh ? Give your advice to him. 

 
4. (A) Shri Bimal Shah submits you the following particulars of his estimated income for 

the financial year 2020-′21 : 12 
  I. Taxable Income under the head salary  ` 6,00,000 
  II. 8% interest on Government Securities of ` 2,00,000 (TDS 10%) (Gross)  ` 16,000 
  III. Interest on Debenture of AMC of ` 1,50,000 (TDS 10%)  ` 9,000 
  IV. Interest on Debentures of ` 2,50,000 of TATA Ltd. (TDS 10%)   ` 32,400 
   (Debenture is not listed at recognised stock exchange) 
  V. Interest on Debentures of ` 3,00,000 of Bajaj Ltd. (TDS 10%)   ` 43,200 
   (Listed on BSE) 
  VI. Interest on tax free Debenture of ` 2,00,000 of Maruti Ltd. (TDS 10%)  ` 16,200 
   (Not listed) 
  Assuming bank charges are 2% on amount collected. Determine the tax payable by 

him for the assessment year 2021-′22 and give suggestions to reduce tax liability 
through proper tax planning. What will be your opinion to Mr. Bimal Shah if he goes 
for new tax regime ? 

 (B) Explain the circumstances to reduce or waive interest (Section 234A, 234B, 234C). 8 
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SECTION – II 
 Attempt any five  10 
5. In the following sub-questions, more than one answer is given, of which only one answer is 

correct. Select the correct answer supported by necessary explanation/working notes if 
require.  

 (1) Ahmedabad citizen Shri Kiritbhai is 77 years old. For the A.Y. 2020-′21 his annual 
income is ` 15,00,000. Find out his total income tax liability as per old tax regime.  

  (A) ` 2,70,400   (B) ` 2,60,000    
  (C) ` 2,73,000  (D) none 
 (2) Induben got Profit ` 1,00,000 on sale of Assets, situated in America, out of which 

75% amount received in Ahmedabad. Find out taxable income for Ordinary Resident, 
Resident and Non-Resident  

  (A) ` 1,00,000, ` 75,000, ` 75,000          
  (B) ` 75,000, ` 1,00,000, ` 75,000  
  (C) ` 75,000, ` 75,000, ` 1,00,000          
  (D) None of above 
 (3) Smt. Hemangini, who is 52 years old her annual income for the A.Y. 2020-′21 is                   

` 2,50,000. Find out applicable Health and Education cess according to her annual 
income. 

  (A) 2%    (B) 3%  
  (C) 4%  (D) Not applicable 
 (4) According to Section 17 which following particulars is not included in the definition 

of salary ? 
  (A) Wages          (B) Gratuity        
  (C) Perquisites   (D) Interest on Bank F.D. 
 (5) Which following assets is not included in deemed ownership assets ? 
  (A) Assets transfer to a minor child  
  (B) Holder of an impartial estate 
  (C) Holding property as a member of association of person  
  (D) Holding property of minor married daughter 
 (6) Smt. Shweta is the owner of house property, which is used for self- occupied 

residential house. Fair rental house value is ` 15,500, Municipal value is ` 18,000, 
and local municipal tax is ` 3,000 and Interest on loan for construction ` 15,000. 
What would be the taxable income under the head 'Income from House Property'? 

  (A) ` 15,000     (B) – ` 2,500    
  (C) Zero    (D) – ` 15,000 
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 (7) Which of the following assets is not considering as capital assets ?  
  (A) Personal Car     (B) Gold    
  (C) Urban land    (D) Goodwill 
 (8) Which of the following expenses are inadmissible in context to income from business ?  
  (A) Income tax        (B) Scientific Research Expense 
  (C) Audit fee      (D) None 
 (9) Assets which is acquired and put to use for less than 180 days during the previous 

year, depreciation shall be restricted to _____ of normal rate 
  (A) 50%   (B) 75%  
  (C) 100%      (D) None 
 (10) Which following income is not included under “Income from other Sources ?” 
  (A) Winning of lotteries  (B) Income from land appurtenant building  
  (C) Interest on Securities             (D) Rent from vacant place of plot of land 
 (11) As per Section 208 the liability to pay Advance tax arises when tax liability of 

assessee in the financial year exceeds the following amount 
  (A) ` 2,50,000         (B) ` 10,000          
  (C)  ` 1,50,000      (D) None 
 (12) When payment of tax by the assessee is more than the defined liability, under which 

Section interest on additional payment of tax is paid by the government ? 
  (A) 234A         (B) 244A  
  (C) 234B     (D) None 

__________ 
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Time : 2 Hours]  [Max. Marks : 50 
 
 : (1)  – A      . 
  (2)  – B  -5  . 
 

 – A 
       :  
1.      . 20 
 
2.      20 
 
3.      (Efficient frontier)     

(Security market line)  . 20 
 
4.      . 20  
 

 – B 
5.         : ( ) 10 
 (1)         . 

 (2) ,        . 
 (3)       (SEBI)    . 
 (4)      . 
 (5)     (P/e Ratio)         . 
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 (6)        . 

 (7)         . 
 (8)         . 
 (9)        . 

 (10)      . 

____________ 
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M.Com., Sem.-III 
501: Investment Management (Old) 

 
Time : 2 Hours]  [Max. Marks : 50 
 
Instructions : (1) Attempt any two questions in Section – A. 
   (2) Question 5 of Section – B is compulsory. 
 

Section – A 
 Attempt any two questions :  
1. Distinguish between Investment and Speculation. 20 
 
2. Write short note on : Technical Analysis. 20 
 
3. Explain the concept of efficient frontier and the concept of security market line for 

construction of optimum portfolio. 20 
 
4. Explain Capital Asset Pricing Model in brief. 20  
 

Section – B 
5. State whether following statements are true or false : (any five) 10 
 (1) Treasury bill is a financial instrument of capital market. 
 (2) Options, futures and forwards are securities of financial derivatives. 
 (3) Transactions in secondary market are regulated by SEBI. 
 (4) Return on equity shares is flexible. 
 (5) High price to earning ratio indicates that the share is undervalued. 



DA-102 12  

 (6) Pie chart is not used for technical analysis. 
 (7) Zero coupon bonds are issued premium. 
 (8) Modern portfolio theory was propagated by William Sharpe. 
 (9) Cheat fund is a type of mutual fund scheme. 
 (10) Systematic risk cannot be reduced.  

____________ 
 

 


